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DISCURSO 
SR. ELÍAS ANTONIO SACA 
PRESIDENTE DE LA REPÚBLICA 
IV ENCUENTRO EMPRESARIAL IBEROAMERICANO 
HOTEL REAL INTERCONTINENTAL 
MARTES, 28 DE OCTUBRE DE 2008 
 
EN PRIMER LUGAR, ME DA MUCHO GUSTO RECIBIRLOS, MUCHO GUSTO 
CONTAR CON ESTE ESPACIO TAN VALIOSO PARA INTERCAMBIAR 
ALGUNAS REFLEXIONES CON EL SECTOR PRODUCTIVO DE 
IBEROAMÉRICA, REUNIDO AQUÍ, EN SAN SALVADOR. EL SALVADOR 
LOS RECIBE CON EL CORAZÓN ABIERTO. 
 
QUIERO FELICITAR A LA ASOCIACIÓN DE LA EMPRESA PRIVADA, ANEP, 
A SU PRESIDENTE, A TODA SU JUNTA DIRECTIVA, A LAS GREMIALES 
QUE LA INTEGRAN, POR SER TAN BUENOS ANFITRIONES Y POR 
CELEBRAR ESTE FORO. MUCHAS GRACIAS INGENIERO COLORADO. 
 
LAS GRANDES PREGUNTAS QUE TODOS NOS HACEMOS, EN EL MARCO 
DE ESTE ENCUENTRO, SON, QUÉ PODEMOS HACER ANTE LA CRISIS. 
AYER, CUANDO ESTÁBAMOS CON EL DOCTOR IGLESIAS, DECÍAMOS 
BUENO, ESTA CUMBRE TIENE UN TÍTULO IMPORTANTE, UN TEMA 
TRANSVERSAL QUE ES JUVENTUD Y DESARROLLO, PERO NO PODEMOS 
OBVIAR LOS PROBLEMAS QUE ESTÁN PASANDO EN EL MUNDO. VAMOS 
A TOMAR DECISIONES QUE TIENEN QUE VER CON LA JUVENTUD.  
 
HACE ALGUNOS MINUTOS, EN CASA PRESIDENCIAL, SE HA 
RATIFICADO CON UNICEF, QUE EL SALVADOR SE CONVIERTE EN EL 
CUARTO PAÍS DE AMÉRICA LATINA, EN TENER EDUCACIÓN 
SECUNDARIA GRATUITA, LA TENEMOS DESDE EL AÑO 2007 Y LA 
TENEMOS EN EL AÑO 2008, LO QUE HA SIGNIFICADO UNA 
IMPORTANTE INVERSIÓN, PERO UNA INVERSIÓN SEGURA PARA EL 
FUTURO. 
 
PERO QUIZÁS EN ESTE MARCO EMPRESARIAL, LA PREGUNTA ES QUÉ 
PODEMOS HACER ANTE LA CRISIS, QUÉ PUEDE HACER EL SECTOR 
PRIVADO Y QUÉ DEBEN HACER LOS GOBIERNOS; ESTAS SON LAS 
PREGUNTAS, Y QUIZÁ HAY UNA MEJOR PREGUNTA, QUÉ PUEDEN 
HACER LOS GOBIERNOS Y EL SECTOR PRIVADO, JUNTOS, DE 
ACUERDO, PARA ENCONTRAR SOLUCIONES EFECTIVAS Y OPORTUNAS. 
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CREO QUE FRENTE A ESTO, QUE HEMOS DENOMINADO UNA TORMENTA 
PERFECTA, CON UNA CRISIS HIPOTECARIA, CON UNA 
DESACELERACIÓN DE NUESTRO PRINCIPAL SOCIO COMERCIAL, CON 
PRECIOS DISPARADOS, EN ALGÚN MOMENTO HASTA $148 EL 
PETRÓLEO, CREO QUE FRENTE A ESTO, NO HAY RESPUESTAS FÁCILES, 
NI RESPUESTA RÁPIDA. CREO QUE POR EL MOMENTO NO HAY 
RESPUESTA QUE SE PUEDAN LLAMAR CORRECTA, PORQUE CADA PAÍS 
VIVE LA CRISIS, DE FORMA DISTINTA. ADEMÁS, CREO QUE ES 
SALUDABLE PARA EL DEBATE, DEFINIR CUÁLES SON LAS GRANDES 
RAÍCES DEL PROBLEMA, Y ALCANZAR ANTES QUE NADA UN ACUERDO 
MÍNIMO, SOBRE LO QUE HA FALLADO, SOBRE LO QUE ESTÁ FALLANDO 
ACTUALMENTE A NIVEL MUNDIAL. 
 
EN ESE SENTIDO QUISIERA TRASLADARLES ALGUNAS IDEAS QUE 
FORMAN PARTE DE LA DISCUSIÓN DIARIA, PORQUE ESTO ESTÁ 
AFECTANDO AL MUNDO ENTERO, ESTO NO ES UN PROBLEMA QUE LO 
VAMOS A RESOLVER DE LA NOCHE A LA MAÑANA; ALGUNOS PAÍSES 
TIENEN MEJOR OPORTUNIDAD DE ENFRENTAR ESTA CRISIS. HAY DOS 
GRANDES CAUSAS QUE EXPLICAN ESTA CRISIS A MI JUICIO: LA FALTA 
DE REGULACIÓN Y LA DESMEDIDA AMBICIÓN DE LOS INTERMEDIARIOS 
FINANCIEROS, QUE LLEVÓ A GRANDES ABUSOS DE LAS LIBERTADES 
ECONÓMICAS, Y CREO QUE NOSOTROS DEBEMOS REALIZAR, EL ÚNICO 
LUJO QUE NO NOS PODEMOS DAR LOS EMPRESARIOS EN TODA 
AMÉRICA LATINA, ES PERDER LAS LIBERTADES ECONÓMICAS, O QUE 
ESTA CRISIS SIRVA DE PRETEXTO PARA AQUELLOS QUE NO QUIEREN 
AL SECTOR PRIVADO, Y DIGAN NO, NO FUNCIONÓ ESTO, HAY QUE 
DESAPARECERLO, Y ESE ES EL PROBLEMA QUE YO ESTOY 
OBSERVANDO EN MUCHAS PARTES. 
 
OJO, VOY A REPETIR ESTA PARTE, PORQUE ME PARECE FUNDAMENTAL, 
LA FALTA DE REGULACIÓN, COMO DEBE EXISTIR EN CUALQUIER 
SISTEMA, INCLUSO EN EL LIBRE MERCADO, CÓMO INTERVIENE EL 
ESTADO EN UN MOMENTO DE CRISIS, CÓMO DEBE HACERLO; LA 
DESMEDIDA AMBICIÓN DEL INTERMEDIARIOS FINANCIEROS, QUE 
LLEVÓ A ABUSOS DE LAS LIBERTADES ECONÓMICAS, NO HAN FALLADO 
LAS LIBERTADES ECONÓMICAS, HAN FALLADO ALGUNOS AGENTES 
PARTICIPANTES EN ESTO. 
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TAMBIÉN HAY QUE TENER CLARO, EN QUÉ CONSISTE LA CRISIS. POR 
UN LADO Y HE VISTO LAS DECLARACIONES DE LA ANEP, DE FUSADES Y 
DE LOS SECTORES EMPRESARIALES, HAY UNA AMENAZA DE 
ILIQUIDEZ, QUE ESTÁ GENERANDO CONTRACCIONES EN EL RITMO DE 
INVERSIONES PRODUCTIVAS, ESTO ES DELICADO.  
 
POR OTRO LADO, HAY UN CLIMA DE INCERTIDUMBRE, POR EL 
DESCALABRO DE LOS MERCADOS FINANCIEROS, QUE ESTÁ FRENANDO 
LA ACTIVIDAD ECONÓMICA. SIN EMBARGO, CREO, ESTIMADOS 
EMPRESARIOS, QUE EL GRAN PROBLEMA HOY DÍA, ES LA 
DESCONFIANZA, LA DESCONFIANZA EN LOS SISTEMAS FINANCIEROS, 
EN LAS REGULACIONES, EN LOS MERCADOS, EN LA VIABILIDAD DE 
PROYECTOS PRODUCTIVOS, ESTO SE HA LESIONADO, SE HA 
LESIONADO LO MÁS PRECIADO EN CUALQUIER SISTEMA ECONÓMICO, 
QUE ES LA CONFIANZA. CREO QUE HAY MUCHO TRABAJO POR HACER, 
PARA RESTABLECERLA; NO SABEMOS CUÁNTO TIEMPO TOMARÁ, 
QUIÉNES SERÁN LOS MÁS AFECTADOS O QUÉ MEDIDAS PALIATIVAS 
FUNCIONARAN, LO QUE ESTAMOS VIENDO ES UN CLIMA DE 
INCERTIDUMBRE, POR TANTAS VARIANTES QUE NO CONOCEMOS Y 
QUE HOY POR HOY SON DIFÍCILES DE PREDECIR. 
 
A PESAR DE TODO ESTE CONTEXTO DE CRISIS, YO  SIEMPRE HE 
INSISTIDO EN BUSCARLE EL LADO POSITIVO Y SER OPTIMISTAS. 
INSISTO EN QUE LOS EMPRESARIOS Y POLÍTICOS, BUSQUEMOS 
CUÁLES SON LAS OPORTUNIDADES QUE TRAE LA CRISIS.      
 
AQUÍ EN EL SALVADOR, NUESTRO SECTOR EMPRESARIAL SIGUE 
ADELANTE, SIGUE INVIRTIENDO, SIGUE CONSTRUYENDO, SIGUE 
GENERANDO EMPLEO Y SORTEANDO LAS PRUEBAS QUE NOS HA 
TRAÍDO LA GLOBALIZACIÓN Y ESTE QUE ES SU PRIMER GRAN CRISIS 
MUNDIAL. CREO QUE EN NUESTRO PAÍS, NOS HA AYUDADO MUCHO, LA 
ESTABILIDAD, LA CONTINUIDAD DURANTE 20 AÑOS DE POLÍTICAS 
PÚBLICAS CLARAS, ESTABLECEN DESDE UN PRINCIPIO, QUE CREEMOS 
EN LA PROPIEDAD PRIVADA, QUE CREEMOS QUE LA EMPRESA PRIVADA 
ES LA ÚNICA CAPAZ DE GENERAR EMPLEO Y GENERAR RIQUEZA, QUE A 
LA VEZ, SE TRADUCE EN OPORTUNIDADES PARA NUESTRA GENTE. 
 
NOS HA AYUDADO MUCHO, PRECISAMENTE, EN ESTABILIDAD, LA 
SANIDAD MACROECONÓMICA, EL SISTEMA DE LIBERTADES, EN EL QUE 
POR 20 AÑOS, HEMOS ACORDADO VIVIR CON ÉL Y LAS OPORTUNAS 
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REGULACIONES, Y EL CLIMA DE GOBERNABILIDAD QUE HEMOS 
ALCANZADO.  
 
ME DETENGO UN POCO EN ESTO DEL CLIMA DE GOBERNABILIDAD, 
PORQUE GENERALMENTE LA GOBERNABILIDAD NO LA APRECIAMOS, 
HASTA QUE LA PERDEMOS, PORQUE, Y ESTO YA LO HAN ESCUCHADO 
LOS EMPRESARIOS DE EL SALVADOR, LO DIJE EN ENADE, EN EL 
ENCUENTRO NACIONAL DE LA EMPRESA PRIVADA, LA 
GOBERNABILIDAD PROPICIADA POR DIFERENTES SECTORES, ES EL 
MOMENTO EN EL QUE NOS ENCONTRAMOS TODOS LOS SECTORES DE 
LA VIDA NACIONAL Y NOS PONEMOS DE ACUERDO, ESTÁ EN EL 
MOMENTO EN QUE EL GOBIERNO NEGOCIA CON LOS SINDICATOS, ES 
EL MOMENTO EN EL QUE HAY ENFRENTAMIENTOS POR CUALQUIER 
TEMA Y EL GOBIERNO TIENE QUE SER EL GRAN MEDIADOR, TIENE QUE 
AYUDAR A RESOLVER ESTOS PROBLEMAS.  
 
PERO ES ALGO INTANGIBLE, PORQUE NO LO TOCAMOS, LO VIVIMOS, 
YA LO DAMOS POR HECHO DE QUE TIENE QUE HABER 
GOBERNABILIDAD, Y SEGURAMENTE LOS EMPRESARIOS QUE VIENEN 
DE ALGÚN PAÍS, DONDE TIENEN PROGRAMAS DE GOBERNABILIDAD, 
VAN A ESTAR TOTALMENTE DE ACUERDO CONMIGO. 
 
EN LOS ÚLTIMOS AÑOS, HEMOS GOZADO DE ESTABILIDAD Y DE UN 
CLIMA DE GOBERNABILIDAD INDISCUTIBLE. EL  RESULTADO DE LA 
GOBERNABILIDAD ES, QUE HEMOS CRECIDO MÁS, LA INVERSIÓN 
PRIVADA CRECIÓ, Y LOS INDICADORES ECONÓMICOS Y SOCIALES 
MEJORARON, ROMPIMOS EL ESTANCAMIENTO ECONÓMICO, QUE 
HABÍAMOS TENIDO DURANTE CERCA DE 10 AÑOS, Y HOY LA CRISIS 
NOS ENCUENTRA CON MEJOR SALUD Y CON MÁS SOLIDEZ PARA 
AGUANTAR. 
 
ALGUNOS DICEN QUE LA CRISIS REPRESENTA EL FIN DEL SISTEMA 
CAPITALISTA, ALGUNOS QUISIERAN CELEBRAR Y APLAUDIR QUE ESTO 
FUERA CIERTO, YO CREO QUE NO, CREO QUE SE ESTÁ CONVIRTIENDO 
EN UNA GRAN OPORTUNIDAD PARA QUE EL SISTEMA CAPITALISTA SE 
REINVENTE, SE REDESCUBRA Y SE CONVIERTA EN UN SISTEMA 
MEJORADO, EN UN SISTEMA SOLIDARIO, MÁS AUTOCRÍTICO, 
CONCIENTE DE LAS REALIDADES SOCIALES A SU ALREDEDOR. 
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CREO QUE EL CAPITALISMO TIENE LA GRAN OPORTUNIDAD DE 
MOSTRAR SU LADO MÁS HUMANO, TAL COMO LO HEMOS HECHO 
MUCHOS GOBIERNOS, QUE SIN RENUNCIAR A LOS PRINCIPIOS DE 
LIBRE MERCADO Y DE ECONOMÍAS ABIERTAS, HEMOS COLOCADO 
MAYOR ÉNFASIS EN EL TEMA SOCIAL, SIN DAÑAR LAS FINANZAS 
PÚBLICAS. 
 
NUESTRO GOBIERNO COLOCÓ LO SOCIAL COMO UNA VERDADERA 
PRIORIDAD. LOS PROGRAMAS SUBSIDIARIOS FOCALIZADOS Y 
FISCALMENTE RESPONSABLES, DIMOS INICIO A UNA HISTÓRICA 
TRANSFORMACIÓN SOCIAL, QUE FUE POSIBLE, PORQUE NOS 
ATREVIMOS A VENCER DOGMAS IDEOLÓGICOS, PARA PRIORIZAR A 
LOS SALVADOREÑOS MÁS VULNERABLES. LOS PRINCIPIOS LIDERALES 
QUE SUSTENTAN NUESTRA ACTUACIÓN COMO GOBIERNO, NO DICEN 
EN NINGÚN LADO, QUE LAS LIBERTADES Y LA SOLIDARIDAD SON 
EXCLUYENTES, AL CONTRARIO, EL CAPITALISMO ES MÁS EFECTIVO, 
CUANTA MÁS VOCACIÓN SOCIAL TIENE, CUANTA MÁS SOLIDARIDAD 
COMPARTE.  
 
Y EN ESTE MOMENTO DE LA CRISIS, NECESITAMOS MEDIDAS 
AUDACES, SIEMPRE CON MESURA Y CON MUCHA RESPONSABILIDAD, 
PORQUE LA CRISIS MUNDIAL, LOS PROBLEMAS DE LA ILIQUIDEZ Y DE 
LO QUE ESTAMOS VIVIENDO, NO DEBE SERVIR DE PRETEXTO PARA 
QUE INTERRUMPAMOS LO QUE HEMOS AVANZADO, … UNA SITUACIÓN 
VERDADERAMENTE GRAVE, 20 AÑOS DE ESFUERZO. 
 
CUANDO EN EL AÑO 89, EL PRESIDENTE CRISTIANI ASUMIÓ LAS 
RIENDAS DEL PODER EN EL SALVADOR, TENÍAMOS UN SISTEMA 
BANCARIO NACIONALIZADO, COMERCIO EXTERIOR NACIONALIZADO, Y 
BUENO TODA ESA CANTIDAD DE PROBLEMAS, QUE REPRESENTA QUE 
EL ESTADO MANEJE Y LO MANEJE MAL, QUE GENERALMENTE EL 
ESTADO TIENE SUS RESPONSABILIDADES, QUE ESTÁN BIEN 
ESTABLECIDAS, Y NO PODEMOS DEDICARNOS A HACER COSAS QUE 
BÁSICAMENTE LAS HACE MEJOR EL SECTOR PRIVADO.   
 
EN ESTE MOMENTO DE CRISIS, NECESITAMOS MEDIDAS AUDACES, 
PERO CON CLARIDAD Y CONVICCIÓN DE QUE ES NECESARIO HACER 
LAS COSAS, DE FORMA DISTINTA. SEGURAMENTE ESTO NO APLICA 
PARA TODOS, PERO HAY UNA REALIDAD MUNDIAL QUE DEBEMOS 
DIGERIR Y BUSCARLE SOLUCIONES, PORQUE AL FINAL TODAS LAS 
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EMPRESAS, TODOS LOS EMPRESARIOS Y EL PAÍS VAN A TERMINAR 
COMPLICADOS. 
 
DEBEMOS ESTAR CONVENCIDOS, LOS POLÍTICOS Y EMPRESARIOS,  
QUE NO PODEMOS RESOLVER UN PROBLEMA NUEVO CON RECETAS 
VIEJAS, DEBEMOS ENCONTRAR SOLUCIONES FRESCAS, BASADAS EN 
EL DIÁLOGO E IMPULSADAS POR LA NECESARIA CREATIVIDAD, QUE 
LOS ACTUALES MOMENTOS REQUIEREN DE TODOS. 
 
IBEROAMÉRICA NECESITA EMPRESAS FUERTES, COMPROMETIDAS, 
EMPRESAS QUE ADOPTEN LA RESPONSABILIDAD SOCIAL, COMO UNA 
FORMA DE OPERAR Y NO COMO UNA MODA PUBLICITARIA, ESO 
REQUIERE QUE LAS EMPRESAS ADQUIERAN MAYOR CONCIENCIA, DE 
QUE SUS ACCIONES Y DECISIONES IMPACTAN SU ENTORNO, QUE 
TODAS SUS ACCIONES DE HOY, VAN A TRANSFORMARLES EL FUTURO. 
 
TAMBIÉN TENEMOS QUE MEJORAR LAS INSTITUCIONES DEL ESTADO, 
HAY QUE REFORMARLAS, HACERLAS MÁS EFICIENTES, MÁS 
CONFIABLES, PERO NUNCA DESMANTELAR NI OTORGARLE 
ATRIBUCIONES QUE NO LES CORRESPONDEN, PARA QUE 
SOLVENTEMOS ESTA CRISIS. CADA COSA TIENE QUE ESTAR EN SU 
LUGAR, QUE LE ASIGNA LA INSTITUCIONALIDAD. 
 
NUESTROS PAÍSES DEBEN MEJORAR SUS INDICADORES DEL 
DESARROLLO SOCIAL Y PROCURAR QUE NUESTRA GENTE VIVA UNA 
MEJOR CALIDAD DE VIDA, CON MAYOR ARMONÍA CIUDADANA, COMO 
BASE SÓLIDA PARA UNA DURADERA PROSPERIDAD. LA EMPRESA 
PRIVADA PUEDE Y DEBE AYUDAR EN ESTOS PROPÓSITOS, USTEDES YA 
LO HACEN Y PUEDEN SEGUIR CONTRIBUYENDO, DÁNDOLE A SUS 
EMPLEADOS, ESPACIOS FRANCOS DE SUPERACIÓN PERSONAL, PUEDEN 
CONTRIBUIR FACILITANDO LAS BUENAS RELACIONES ENTRE EL 
PATRONO Y EL OBRERO, PROCURANDO  QUE LOS JEFES TENGAN 
MAYOR SENSIBILIDAD, DE LA IMPORTANCIA DE LA FAMILIA, DEL 
CRECIMIENTO PERSONAL Y DE LA ESTABILIDAD EMOCIONAL DE LOS 
SUBALTERNOS. 
 
LAS EMPRESAS TAMBIÉN PUEDEN CONTRIBUIR EN LOS TEMAS 
ESTRATÉGICOS, COMO SON LA EDUCACIÓN, LA SALUD, EL ALIVIO DE 
LA POBREZA, LA INFRAESTRUCTURA Y SERVICIOS BÁSICOS, UN 
GOBIERNO PUEDE Y DEBE HACER MUCHO EN LO SOCIAL, PERO HACE 
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MÁS CUANDO LA EMPRESA PRIVADA FOCALIZA MÁS ENERGÍAS AL 
TEMA SOCIAL, A TRAVÉS DE PROGRAMAS DE RESPONSABILIDAD, 
SERIOS, BIEN FINANCIADOS, BIEN PENSADOS Y EJECUTADOS. 
 
RECIENTEMENTE EL MINISTERIO DE MEDIO AMBIENTE LANZÓ UNA 
INICIATIVA, ESTAMOS VERDADERAMENTE IMPRESIONADOS CON EL 
APOYO DE LA EMPRESA PRIVADA. NUNCA EN EL SALVADOR, YO 
ESPERO MENOS DE LA EMPRESA PRIVADA, PORQUE NUESTRO PAÍS 
PARA RECORDAR UN POCO, SE SOSTUVO DURANTE UNA GUERRA 
CRUENTA QUE DEJÓ CIEN MIL MUERTOS, UN ATAQUE QUE DESTRUYÓ 
PRÁCTICAMENTE LA INFRAESTRUCTURA NACIONAL, SE MANTUVO 
FUERTE, Y  ESTE PAÍS NO CAYÓ EN MANOS IRRESPONSABLES, QUE 
QUERÍAN IMPULSAR MODELOS SOCIALISTAS DEL SIGLO XXI, AHORA 
QUE LES LLAMAN FRACASADOS TOTALMENTE EN EL PASAD Y QUE 
AHORA QUIEREN REPETIR Y PONERLOS  EN EL REFRITO, Y REPETIRLO. 
NO CAYÓ ESTE PAÍS, PORQUE LA EMPRESA PRIVADA Y LOS 
EMPRESARIOS, ENFRENTANDO LOS RIESGOS, LOS SECUESTROS, SE 
QUEDARON ACÁ, SE QUEDARON HACIENDO, PRODUCIENDO, 
GENERANDO EMPLEO Y ESO LE PERMITIÓ A EL SALVADOR, HACER UN 
TRÁNSITO DE LA GUERRA A LA PAZ. 
 
EL TEMA DE LO SOCIAL Y ESPECIALMENTE, LA EDUCACIÓN, 
GARANTIZAN QUE LOS MODELOS DE LIBERTAD, PERDUREN EN EL 
TIEMPO. DE QUÉ NOS SIRVE EL CRECIMIENTO ECONÓMICO, SI EL 
BENEFICIO NO LLEGA A LOS SECTORES MAYORITARIOS, DE QUÉ NOS 
SIRVE LA PROSPERIDAD DE UNOS POCOS, SI LAS MAYORÍAS NO 
CREEN EN EL SISTEMA, DEBEMOS PENSAR EN LA SOSTENIBILIDAD DE 
MODELO EN EL LARGO PLAZO, NO EN FUNCIÓN DEL CORTO PLAZO. 
 
ES CIERTO QUE LA CRISIS ACTUAL DEMANDA ACCIONES CONCRETAS 
DE CORTO PLAZO, QUE LAS ESTAMOS TOMANDO, QUE ALIVIE LOS 
PROBLEMAS QUE ENFRENTAMOS, CON CONTUNDENCIA Y 
RÁPIDAMENTE COMENZAR A EVITAR ALGUNOS PROBLEMAS QUE 
HEMOS TENIDO, COMO LA ESCALADA DE PRECIOS, ESTE TEMA DE LA 
ESCALADA DE PRECIOS, ME HA PREOCUPADO MUCHO EL TRATAMIENTO 
QUE SE LE DA EN MUCHOS PAÍSES, ESA TENTACIÓN PELIGROSA DEL 
CONTROL DE PRECIOS, NO HAY PEOR COSA PARA UNA ECONOMÍA QUE 
CONTROLAR LOS PRECIOS, EL CONTROL DE PRECIOS GENERA 
ESCASEZ, HAY QUE ABRIR EL MERCADO, PARA QUE LA GENTE PUEDA 
COMPRAR. 
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ESTAMOS DE ACUERDO SOBRE ESTE TEMA Y TENEMOS QUE VER HACIA 
ADELANTE. HAY QUE RESPONDER A LA CRISIS, SIN ARRIESGAR EL 
FUTURO, NI ARRIESGAR LO LOGRADO, YO INSISTO EN ESTE TEMA. 
 
SEÑORES, VAMOS CAMINANDO, HEMOS LOGRADO MUCHO. ESTE NO ES 
EL MISMO EL SALVADOR, DE HACE 20 AÑOS. ESTE ES UN EL 
SALVADOR CON INSTITUCIONALIDAD, CON DEMOCRACIA, AQUÍ HABRÁ 
ELECCIONES EN ENERO Y HABRÁ ELECCIONES EN MARZO, PARA 
BUSCAR AL SUCESOR DE ESTE SERVIDOR. 
 
EN MOMENTOS DE CRISIS, IBEROAMÉRICA NECESITA QUE EL SECTOR 
PRIVADO SIGA CRECIENDO, QUE SIGA TENIENDO CONFIANZA EN QUE 
HABRÁ ESTABILIDAD, PREDICTIBILIDAD Y GOBERNABILIDAD EN EL 
MEDIANO PLAZO. EL SECTOR PRIVADO ESTÁ LLAMADO A DAR 
MOTIVOS, PARA QUE SE RECUPERE LA CONFIANZA Y SE DINAMITE LA 
ECONOMÍA. 
 
ANTE LA CRISIS, LOS DEJO CON LA SIGUIENTE REFLEXIÓN. Y CUANDO 
HABLO DE CRISIS, NO ES QUE QUIERA AUMENTAR LA CRISIS, PORQUE 
MUCHAS VECES UNO ENCIENDE EL TELEVISOR Y SE PONE A VER UNA 
SERIE DE PROGRAMAS Y TERMINA DEPRIMIDO, CON ESTO DE LAS 
BOLSAS Y LOS PROBLEMAS Y INTERVENCIÓN EN LOS MERCADOS, HAY 
QUE MEJORAR LOS PARADIGMAS ECONÓMICOS QUE HOY TENEMOS, 
HAGÁMOSLOS MÁS DIGNOS, MÁS JUSTOS, MÁS INCLUYENTES, HAY 
QUE PERFECCIONAR LOS MODELOS DE LIBERTAD, NO LOS 
CAMBIEMOS, HAGAMOS QUE GENERAN BONANZA Y QUE GENEREN 
SOLIDARIDAD. 
 
MEJOREMOS EL MODELO DE LIBERTADES, CON MÁS RESPONSABILIDAD 
SOCIAL EMPRESARIAL, NO UNA DE DONACIONES EVENTUALES O 
CAMPAÑAS MEDIÁTICAS. HAGAMOS RESPONSABILIDAD SOCIAL, COMO 
DEBE SER, HACIENDO LAS COSAS CON TRANSPARENCIA, CON 
SENSIBILIDAD HUMANA, CON SENTIDO DE PAÍS, CON GANAS 
GENUINAS DE QUE NUESTRO ENTORNO MEJORE Y PROSPERE. 
CUIDEMOS A NUESTRA GENTE, A TODOS NOS INTERESA QUE 
PREVALEZCAN LAS FACILIDADES DE HACER NEGOCIOS, LAS 
POSIBILIDADES DE CRECIMIENTO ECONÓMICO, PERO NUNCA EN 
DETRIMENTO DEL SER HUMANO, NUNCA BASADO EN LA INJUSTICIA, 
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NUNCA AL PRECIO DE NEGAR LAS LEGÍTIMAS ASPIRACIONES DE 
SUPERACIÓN Y DESARROLLO DE LAS PERSONAS. 
 
PRESERVEMOS EN IBEROAMÉRICA, LOS MODELOS DE APERTURA, PARA 
QUE NUESTROS PAÍSES SIGAN SIENDO VIABLES Y ATRACTIVOS PARA 
INVERSIÓN LOCAL Y EXTRANJERA. 
 
RESOLVAMOS LA CRISIS, NO DESDE LA PERSPECTIVA DE MERCADOS O 
BANCOS, SINO DESDE LA PERSPECTIVA DE LAS PERSONAS, PIDIENDO 
COSAS SENCILLAS, COMO UN TRABAJO DIGNO Y OPORTUNIDADES 
PARA SEGUIR ADELANTE. POR ESO DEBEMOS MEJORAR EL MODELO DE 
LIBERTADES, PARA MÁS Y MÁS PERSONAS EN IBEROAMÉRICA, GOCEN 
DE LOS BENEFICIOS DE UN SISTEMA, DONDE IMPERA LA 
COMPETENCIA CON SOLIDARIDAD Y LA CREACIÓN DE RIQUEZA, EN UN 
MARCO DE EQUIDAD, OPORTUNIDADES AMPLIAS, SOLUCIONES 
RESPONSABLES Y DIGNIDAD SOCIAL. 
 
SEÑORES EMPRESARIOS, BIENVENIDOS A EL SALVADOR. TENEMOS EN 
EL SALVADOR, UNA CLARIDAD DE RUMBO Y ESTOY SEGURO, 
TOTALMENTE SEGURO, QUE EN ENERO Y MARZO, LOS SALVADOREÑOS 
SABRÁN APRECIAR, LO LOGRADO, LO QUE TENEMOS Y POR SUPUESTO, 
A TRAVÉS DE LA DECISIÓN RESPONSABLE DE SU VOTO, PERMITIR QUE 
ESTE SISTEMA QUE NOS HA PERMITIDO CRECER, QUE NOS HA 
PERMITIDO PROGRESAR COMO PAÍS, SEA EL SISTEMA QUE SIGA 
PREVALECIENDO. 
 
YO SIEMPRE HE CREÍDO Y NO SOLO POR VENIR DEL SECTOR PRIVADO, 
SIEMPRE HE CREÍDO QUE LA EMPRESA PRIVADA DE EL SALVADOR, 
MERECE UN RECONOCIMIENTO EXTRAORDINARIO, NO LO DIGO 
PORQUE ESTÁ FEDERICO, EL PRESIDENTE DE ANEP Y TODOS LOS 
DIRECTORES DE LAS GREMIALES, SE QUEDARON AQUÍ CUANDO 
SECUESTRABAN, SE QUEDARON AQUÍ CUANDO QUEMABAN EMPRESAS, 
SE QUEDARON AQUÍ SEMBRANDO TIERRAS, CUANDO MATABAN AL 
GANADO Y ESTO NO LO RECUERDO PRECISAMENTE PARA EXACERBAR 
ÁNIMOS EN EL PAÍS, NO, LAS COSAS HAY QUE RECORDARLAS, PARA 
NO REPETIRLAS, PORQUE SIN ESA VALENTÍA EMPRESARIAL, NO 
ESTARÍAMOS HABLANDO HOY, EN EL MARCO DE UNA CUMBRE 
IBEROAMERICANA. 
 
MUCHAS GRACIAS Y QUE DIOS LOS  BENDIGA A TODOS.      


